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Méthodes et outils pour apprendre 
 

Fiche de révisions : Fonctions affines, fonctions linéaires et fonctions constantes 
 

Savoir-faire à acquérir : 

• Reconnaitre une fonction affine, une fonction linéaire et une fonction constante 

• Déterminer l’image ou l’antécédent d’un nombre par une fonction affine  

• Résoudre un problème autour des fonctions affines  

• Déterminer l’expressions algébrique d’une fonction affine à partir de sa représentation graphique 
 

 

Pliez la feuille en deux pour cacher la correction et corrigez-vous après. Ensuite surlignez les savoir-faire acquis. 
 

Exercices  Corrections 

Parmi les fonctions suivantes, déterminer celles qui sont 
affines, celles qui sont linéaires et celles qui sont constantes. 
 

𝑓(𝑥) = −5𝑥     ;     𝑔(𝑡) = 7𝑡 − 3     ;     
 

 ℎ(𝑥) =
𝑥

6
+

11

3
      ;      𝑘(𝑥) = 3𝑥2 + 7     ;     

 
  ℓ(𝑥) = 𝑥 − 3     ;      𝑧(𝑡) = 7,3 

 

 𝑓 est une fonction affine car elle peut s’écrire sous la 
forme 𝑥 ↦ 𝑚𝑥 + 𝑝 avec 𝑚 = −5 et 𝑝 = 0. 
Elle est aussi linéaire car elle peut s’écrire sous la forme 
𝑥 ↦ 𝑚𝑥 avec 𝑚 = −5. 
 

𝑔 est une fonction affine car elle peut s’écrire sous la 
forme 𝑡 ↦ 𝑚𝑡 + 𝑝 avec 𝑚 = 7 et 𝑝 = −3. 
 

ℎ est une fonction affine car elle peut s’écrire sous la 

forme 𝑥 ↦ 𝑚𝑥 + 𝑝 avec 𝑚 =
1

6
 et 𝑝 =

11

3
. 

 

𝑘 n’est pas une fonction affine car elle ne peut pas 
s’écrire sous la forme 𝑥 ↦ 𝑚𝑥 + 𝑝. 
 

ℓ est une fonction affine car elle peut s’écrire sous la 
forme 𝑥 ↦ 𝑚𝑥 + 𝑝 avec 𝑚 = 1 et 𝑝 = −3. 
 

𝑧 est une fonction affine car elle peut s’écrire sous la 
forme 𝑡 ↦ 𝑚𝑡 + 𝑝 avec 𝑚 = 0 et 𝑝 = 7,3. 
Elle est aussi constante car elle peut s’écrire sous la forme 
𝑥 ↦ 𝑝 avec 𝑝 = 7,3. 

Soit 𝑓 la fonction affine définie par : 
𝑓 ∶ 𝑥 ↦ 3𝑥 − 7 

 

1) Calculer l’image de −
5

6
 par la fonction 𝑓. 

 

2) Déterminer l’antécédent de 6 par la fonction 𝑓. 

 1) 𝑓 (−
5

6
) = 3 × (−

5

6
) − 7 = −

19

2
= −9,5 

 

2) On recherche le nombre de départ, c’est-à-dire 𝑥. 
Il suffit de remonter le programme de calcul : 

6 + 7 = 13  et  13 ÷ 3 =
13

3
 

Autre méthode : On résout l’équation 3𝑥 − 7 = 13 

et on trouve 𝑥 =
13

3
. 

Pour le paiement de la garderie dans une école, on 
propose deux formules :  

• Formule A : on paie 40 € pour devenir adhérent pour 
l’année scolaire puis on paye 10 € par mois de garderie.  

• Formule B : pour les non adhérents, on paye 18 € par 
mois. 

 

1) Pour chacune des formules, calculer le prix payé pour 1 
an de garderie ? 

 

2) On appelle 𝐴(𝑥) le prix payé pour 𝑥 mois de garderie 
avec la formule A. 
On appelle 𝐵(𝑥)  le prix payé pour 𝑥 mois de garderie 
avec la formule B. 
Exprimer 𝐴(𝑥) et 𝐵(𝑥) en fonction de 𝑥. 

 

3) Pour combien de mois de garderie payera-t-on le 
même prix avec les deux formules ? 

 1) 1 an = 12 mois. 
Formule A = 40 € + 10 € × 12 = 160 € 
Formule B = 18 € × 12 = 216 € 
  

2) 𝐴(𝑥) = 40 + 10𝑥     et     𝐵(𝑥) = 18𝑥 
 
3) Il suffit de résoudre l’équation 𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥), c’est-à-

dire :  
18𝑥 = 40 + 10𝑥 

8𝑥 = 40 
𝑥 = 5 

On paye le même prix avec les deux formules pour 5 
mois de garderie. 

 

→ Tournez la page S.V.P. 
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Chacune des droites ci-dessus est la représentation 
graphique d’une fonction affine.  
𝑑1 est la représentation graphique de 𝑓1, 𝑑2 celle de 𝑓2, etc. 
 
Retrouver l’expression algébrique de chacune des 
fonctions. 

 𝑓1 est une fonction affine non linéaire et non constante. 
Donc 𝑓1(𝑥) = 𝑚𝑥 + 𝑝. 
𝑝 est l’ordonnée à l’origine : ordonnée du point 
d’intersection entre la droite et l’axe des ordonnées 
(vertical). Donc 𝑝 = −3. 
Pour trouver 𝑚, on se place n’importe où sur la droite 
(𝑑1), on se déplace de +1 horizontalement et on regarde 
le mouvement vertical que l’on doit faire pour 
« retrouver » la droite. Ici, on doit faire +1 donc 𝑚 = 1. 

𝒇𝟏(𝒙) = 𝟏𝒙 − 𝟑  ou  𝒇𝟏(𝒙) = 𝒙 − 𝟑 
 

𝑓2 est une fonction affine et linéaire. Donc 𝑓2(𝑥) = 𝑚𝑥.  
On a 𝑚 = −2. 

𝒇𝟐(𝒙) = −𝟐𝒙 
 

𝑓3 est une fonction affine non linéaire et non constante. 
Donc 𝑓3(𝑥) = 𝑚𝑥 + 𝑝. On a 𝑝 = 2. 
Pour trouver 𝑚, on se place n’importe où sur la droite 
(𝑑3), on se déplace de +1 horizontalement et on regarde 
le mouvement vertical que l’on doit faire pour 
« retrouver » la droite. Ici, ça ne tombe pas juste. On doit 
donc avancer plus pour avoir une lecture précise. En 
avançant de +3 horizontalement, on avance de +1 
verticalement. 
On fait donc un tableau de proportionnalité pour se 
ramener à un mouvement vertical de +1 comme prévu au 
départ. 

Mouvement horizontal +3 +1 

Mouvement vertical +1 ? 

Ainsi, si on a un mouvement horizontal de +1, on a un 

mouvement vertical de +
1

3
. Donc 𝑚 =

1

3
. 

𝒇𝟑(𝒙) =
𝟏

𝟑
𝒙 + 𝟐   ou   𝒇𝟑(𝒙) =

𝒙

𝟑
+ 𝟐 

 

𝑓4 est une fonction affine et constante. Donc 𝑓4(𝑥) = 𝑝.  
On a 𝑝 = 5. 

𝒇𝟒(𝒙) = 𝟓 

Vers la classe de 2nde Générale 
 
Soit 𝑓 une fonction affine telle que : 

𝑓(3) = 14,5   et   𝑓(−2) = 2 
 
Déterminer l’expression algébrique de 𝑓. 

 𝑓 est une fonction affine donc : 𝑓(𝑥) = 𝑚𝑥 + 𝑝 
Comme 𝑓(3) = 14,5, on a, en remplaçant 𝑥 par 3 : 

3𝑚 + 𝑝 = 14,5    (*) 
De même, comme 𝑓(−2) = 2, on a :  

−2𝑚 + 𝑝 = 2     (**) 
Grâce à l’expression (**), on peut dire que 𝑝 = 2 + 2𝑚. 
En remplaçant dans l’expression (*), on obtient : 

3𝑚 + (2 + 2𝑚) = 14,5  soit  5𝑚 + 2 = 14,5 
En résolvant l’équation, on trouve  𝑚 = 2,5 
En remplaçant dans (**), on obtient : 

−2 × 2,5 + 𝑝 = 2  soit  −5 + 𝑝 = 2  soit  𝑝 = 7 
Donc 𝑓(𝑥) = 2,5𝑥 + 7. 
 

Pour aller plus vite : 
 

Propriété : Si 𝒇 est affine telle que 𝒇(𝒙) = 𝒎𝒙 + 𝒑 et 
que l’on connait l’image de deux nombres 𝒙𝟏 et 𝒙𝟐, on a 
la formule suivante pour trouver 𝒎 directement : 

𝒎 =
𝒇(𝒙𝟏)−𝒇(𝒙𝟐)

𝒙𝟏−𝒙𝟐
. 

 

Dans notre exemple, on a : 

𝑚 =
14,5−2

3−(−2)
= 2,5. 

Donc 𝑓(𝑥) = 2,5𝑥 + 𝑝.  
Pour trouver 𝑝, il suffit d’utiliser une des deux images :  
𝑓(3) = 14,5 → 3 × 2,5 + 𝑝 = 14,5 → 7, 5 + 𝑝 = 14,5 
donc  𝑝 = 7. Ainsi 𝑓(𝑥) = 2,5𝑥 + 7. 

 


